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Ugo Amaldi L’Amaldi per i licei scientifici.blu
CAPITOLO 3 Le forze e i moti

I concetti fondamentali


Completa le seguenti frasi

1
Nel moto rettilineo uniforme la traiettoria è un segmento di ………………………………………………………. e il modulo della ………………………………………………….è costante.

2
Nel moto rettilineo uniformemente accelerato con partenza da fermo nell’origine all’istante 
t = 0 s, la .…………………………. è costante, la velocità è ……………………………………………………… proporzionale all’istante di tempo e la posizione è ……………………………………………………………. proporzionale al …………………………………………………………………. dell’istante di tempo.

3
Il moto di un proiettile lanciato con una velocità iniziale obliqua rispetto al terreno è la combinazione di un moto rettilineo …………………………………………. orizzontale e di un moto rettilineo ……………………….………………. verticale; la traiettoria seguita dal proiettile ha la forma di una …………………………………………….
4
In un moto circolare la velocità angolare è data dal …………………… tra lo …………………………………………. al centro attraversato dal ………...................……………….………………. vettore e l’intervallo di …………………………………………. necessario per spazzare tale ……………………….………………….
5
Nel moto circolare uniforme il …………….………………… accelerazione ha modulo ……………………………… ed è sempre rivolto verso il ……………………….……………….della traiettoria.
6
In un moto circolare uniforme, il modulo dell’accelerazione ……………………….………………. è ……………………….………………… proporzionale al ……………………….………………. della velocità ed è ……………………….………………… proporzionale al ……………………….…………………della traiettoria.

7
Un oggetto che si muove di moto circolare uniforme risente di una forza ……………………….……… che non cambia il ……………………….………………… del vettore velocità, ma che ne fa variare la ……………………….………………….
8
Il moto armonico è dato dalla ……………………….………………. di un moto circolare uniforme su uno dei ……………………….………………. della traiettoria.

9
Nel moto armonico il modulo della velocità è massimo al ……………………….………………… dell’oscillazione e nullo agli ……………………….…………………: il modulo dell’accelerazione è nullo al ……………………….………………… dell’oscillazione e massimo agli ……………………….………………….
10
Nel moto armonico il modulo della accelerazione è ……………………….………………. proporzionale al modulo della ……………………….…… del punto materiale rispetto al centro dell’oscillazione e        ……………………….……… proporzionale al ……………………….………………. della ……………………….………………….

Esercizi 

1
Un razzo che si muoveva alla velocità v0 = 450 m/s è sottoposto per 16,6 s a una accelerazione di 6,51 m/s2 rivolta nello stessa direzione e nello stesso verso di    .

Calcola: 


(
la velocità v del razzo alla fine dell’accelerazione;

(
la distanza s percorsa dal razzo durante la fase di accelerazione.

2
Una gomma che scivola su un tavolo con velocità v0 = 3,5 m/s arriva al bordo del tavolo e cade al pavimento, posto 92 cm più in basso.


Calcola: 


(
il tempo impiegato dalla gomma a giungere al pavimento;
(
la distanza orizzontale che separa il bordo del tavolo dal punto di caduta della gomma sul terreno.

3
Un punto materiale si muove di moto circolare uniforme con velocità angolare ( = 1,6 rad/s. 


(
Calcola l’angolo al centro (α spazzato dal raggio vettore in 2,2 s.
4
È data una circonferenza di raggio r = 14,7 cm; su di essa si seleziona un arco che sottende un angolo al centro di ampiezza α = 2,81 rad. 


(
Calcola la lunghezza di tale arco di circonferenza.
5
Un’automobilina giocattolo percorre una traiettoria circolare che ha un diametro di 64 cm alla velocità costante di 0,13 m/s. 


(
Determina il valore dell’accelerazione centripeta a cui essa è sottoposta.
6
Un punto materiale, che si muove di moto armonico con frequenza f = 0,64 Hz, occupa la posizione s = 2,2 cm rispetto al centro dell’oscillazione.


(
Calcola il valore dell’accelerazione a cui è sottoposto il punto materiale quando occupa tale posizione. 
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Piccole sfide 

1
Un proiettile è lanciato con velocità iniziale che forma con il terreno (che, nella zona considerata, è pianeggiante) un angolo compreso tra 0° e 90° (estremi esclusi). Alla fine della propria traiettoria il proiettile impatta con il terreno. 

(
Dimostra che, in ogni caso, l’intervallo di tempo impiegato dal proiettile per passare dal punto di partenza a quello di massima quota è uguale a quello necessario per ricadere dal punto di massima quota di nuovo al terreno.
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